

阿布扎比： 重构“金钱语法”

文 / 本刊特约记者 宋炳茹

不久前，阿布扎比创建了世界上第一个完全受监管的碳交易所和清算所，通过分布式账本技术，为现货交易创建代币化碳信用。这彰显了阿布扎比近年积极参与全球绿色治理的发展思路。





在阿拉伯联合酋长国，最有名的城市不是首都阿布扎比，而是它近旁的“土豪城市”迪拜。远比迪拜富有的“带头大哥”阿布扎比，却选择了矜持。

要想成为一座有国际影响力的首都，一味炫富未免过于粗暴，它需要用更“贵”的东西去开展国际对话和文明交融，以得到充分理解和尊重。

阿布扎比显然做到了，作为建国仅50年的国家首都，这座城市大气沉稳，在地理、人文、能源环境等议题中切换自如，将金钱这一充满内容和感叹词汇的语言变换为更富有时空延展度的表达方式，以一种更为精致优雅语法，与世界对话。



地理重构：将荒漠天涯变为福地中心

阿布扎比的历史既古老又短暂。这里离人类文明的发

源地古埃及和古巴比伦都不远，拥有早期人类活动的痕迹。有理由推测，当智人走出非洲、向东远行，就或曾到达过这片在阿拉伯语中被称为“有羚羊的地方”。

2019年，在阿布扎比附近的马拉瓦岛上，人们发掘出土了许多新石器时代的石制建筑和陶器、贝壳、燧石箭头等器物。其中一颗8000年前采集的珍珠，至今依然熠熠生辉，是世界已知最古老的珍珠。

但珍珠并非随处可见，这与当地的气候有关。地处沙漠广布的阿拉伯半岛，夏季酷热难耐，阿布扎比大部分土地寸草不生，在漫长的农业社会中，生存资源十分匮乏，只有小片绿洲上有少量人口定居，延续着珍珠采集与渔业的传统。在数千年的历史中，沙漠上的干热之风不断吹灭生的希望，这片土地长期荒芜贫穷，其生不蕃，几个定居的部落间为了争夺有限的绿洲和淡水资源常常开战，这里



被伊朗、阿拉伯帝国、阿曼帝国依次占领，葡萄牙、西班牙、法国轮番来侵，生存环境可谓残酷。

石油彻底改变了阿布扎比的命运。20世纪60年代，人们在这片仅有6.7万平方千米（大约与我国宁夏回族自治区面积相当）的荒漠中发现了石油。仿佛一夜之间，这里成为坐拥世界第五大石油矿藏的富庶之地。

据统计，阿布扎比的石油储量高达125亿吨，占全球储量的十分之一。钻筒向地下不断延伸，高楼向天空节节生长，沙漠为城市谦逊退让，黑色石油迅速置换成金色财富。开发石油的外来人口快速涌入，带来了现代工业技术及外部世界的消息。无需再动刀兵，也不再轮流坐庄，阿布扎比酋长国以94%的石油储量、最大的面积和最多的人口，当仁不让地成为七个阿拉伯联合酋长国的老大，完整碾压有着“人均法拉利，乞丐月入数十万”神话的迪拜。



石油贸易向全球铺开，财富的黑洞效应也令淘金客汹涌朝拜，世界迅速拥抱了曾少有人问津的阿布扎比。在发现石油20年后，这里的每六个人中就有五人是外来人口。被确定为阿拉伯联合酋长国首都后，阿布扎比更加主动地审视自己在全球的位置：这片曾经因为贫穷荒芜而被人遗忘的亚洲之角，其实位于亚、非、欧三洲的交界之地，是优良的航空中转站。加上享有燃油生产便利、资金充沛等条件，阿布扎比的航空业得以迅速发展，成为石油产业链外的又一支柱产业。

文化重构：以中东文明联通现代世界

发展多元产业，推进服务流通，在所有富得流油的中东城市中，这样的剧本不难复制。然而作为“带头大哥”，阿布扎比做了更重要的事。



长期以来，世界对阿联酋的印象除了富有，还有些神秘——“头上顶块布、天下他最富”的男子们白衣胜雪、浓眉重目；女子则黑袍罩身，很少出现在重要的公共场合。

但作为首都和第一大酋长国，阿布扎比必须推进文化互动，使之渐渐与现代世界相融。构建既中东又国际的艺术与文化中心，促进文化与经济良性互动，是阿布扎比近年来重点推进的目标之一，金钱是这一艰巨工程的推土机、开山斧，官方通行的英语环境，也为阿布扎比走向世界奠定了基础。

2007年3月，法国与阿联酋签约，建设卢浮宫博物馆阿布扎比分馆。这家博物馆结合了现代建筑技术，让白天的流动光雨与夜晚变幻的星光从带有当地风格的圆形穹顶上倾泻而下，十分梦幻。博物馆大量展出从巴黎卢浮宫及其他法国博物馆租借而来的世界知名展品，租期长达30年，直至阿布扎比收购到足够多的替代展品，以吸引游

客。阿联酋本地展品则穿插其间，可以搭配输出其历史文化。

阿布扎比民族特征最为鲜明的建筑是谢赫扎耶德清真寺，这个要求游客需按伊斯兰传统着装的宗教场所，有着诸多吸引游客眼球的元素：多金——仅黄金就用去了46吨，多宝——巨大建筑全部以来自希腊的汉白玉包裹，上面镶满了贝壳与宝石，在阳光下熠熠生辉，地面上的花纹以紫玛瑙、天青石、鲍鱼贝等天然材料构建。

在与世界的快速交融中，阿布扎比也做出不少放弃传统、主动向现代社会靠拢的努力。全世界唯一的八星级酒店“皇宫酒店”，就曾经是酋长们的行宫，而今，这里已经让位于那些想体验帝王感觉的豪客。历史上，阿布扎比与阿联酋内其他六个酋长国都是君主制，组建成为联合酋长国后，实行的却是以总统为国家首脑、总理为政府首脑的贵族共和制，新的首脑驻地被称作总统府，这在全球也算是独树一帜。

- >> 阿联酋计划到2050年，将清洁能源在能源结构中的占比提升至50%，其中44%来自风能和太阳能。为实现这一目标而建设的Noor Abu Dhabi太阳能园区就位于阿布扎比，总装机容量为1.2吉瓦，可为当地9万户家庭提供电力。



经济重构：将黑色石油转码绿色金融

人均GDP高达11万美元，阿布扎比的金融业基础雄厚，发展起来顺风顺水，投资遍布全世界。进入21世纪，随着气候环境成为全球重点议题，新能源也成了新的经济增长点。以石油发家的酋长国积极跟进，发展起了绿色金融。

成立于2015年的阿布扎比全球市场就是典型代表，这家致力于发展可持续金融的机构位于阿布扎比海滨的阿尔马利亚岛，占地1.14平方千米，拥有一片壮丽的现代摩天大楼组群，不仅以其建筑造型重塑了阿布扎比海滨的天际线，也在区域及全球范围内创建多项第一——使用虚拟货币交易，推进区块链金融等。

其最近的一项举措是与新加坡的数字化碳交易所（ACX）合作，创建了世界上第一个完全受监管的碳交易和清算所。在这里，ACX将在交易流程中使用分布式账本技术，为现货交易创建代币化碳信用。未来，企业可以像交易传统金融资产一样交易碳信用，增加对全球减碳排放的参与。合作完成后，阿布扎比全球市场将成为全球第一个监管碳信用额和碳交易的司法管辖区。

5月14日，阿拉伯联合酋长国联邦最高委员会宣布，穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬即将就任该国新任总统。这位担任阿布扎比王储多年的新总统正是能源转型的有力支持者。在阿联酋巴拉卡核电站2号机组投入商业运营时，他曾在自媒体中发文说：“巴拉卡核电站2号机组开始商业运营是我们国家的一个重要里程碑。清洁能源之旅将为现在和未来实施阿联酋净零2050战略计划做出重大贡献。”

这让很多人相信，在新总统的带领下，阿布扎比乃至阿联酋有望借助雄厚的金融实力以及低碳发展的信念，实现更多绿色蜕变。■